

Nuestros cazas derribaron ayer en el frente de Madrid seis aparatos rojos y fué rechazado un ataque en la cuesta de la Reina, causándoles grandes pérdidas

En Albarracín, Aragón, como consecuencia de los combates de estos días, se llevan recogidos al enemigo más de 500 muertos

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.-Estado Mayor
Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 15 de julio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.--Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias.--Cañoneos y tiroteos, habiéndose pasado a nuestras líneas veintisiete milicianos con armamento.

Frente de León.--Un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Peña Salgada fué rechazado, causando muchas bajas al enemigo. Una columna de Somiedo expulsó al enemigo de posiciones que ocupaba y desde las que hostigaba a las nuestras de Peña Salgada. Se le causaron doce muertos, recogidos por nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO.--Frente de Aragón.--Como consecuencia de los combates de estos días en el sector de Albarracín, se llevan recogidos más de quinientos muertos, varios centenares de fusiles, ocho ametralladoras, siete fusiles ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Frente de Madrid.--Un ataque rechazado, con grandes pérdidas para el enemigo, en la Cuesta de la Reina.

Frente del Tajo.--En el subsector de Guadalupe, un intento de ataque del enemigo fué deshecho, con muchas bajas para los rojos.

Frentes de Avila y Soria.--Sin novedad, presentándose seis milicianos con armas.

EJERCITO DEL SUR.--Tiroteos y cañoneos en varios sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.--Nuestros "cazas" han derribado seis aparatos enemigos, en brillante combate, sin que haya habido novedad por nuestra parte.

Salamanca, 15 de julio de 1937.--De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El enemigo se resiente mucho de sus últimos fracasados intentos para romper la tenaza que aprisiona a Madrid

La presión sobre la cuesta de la Reina fué desbaratada prontamente, viéndose los rojos obligados a reintegrarse a sus bases de partida

Disminuyen ostensiblemente sus actividades aéreas

AVILA, 16, 2 madrugada. --Nuevo cambio de frente para nuestras actividades periódicas. La ofensiva roja en los sectores del Sur de Madrid nos ha traído de nuevo a Avila, de paso para zonas avanzadas que no visitábamos desde hace varios meses. El interés para el periodista son estos alrededores de Madrid. Lo están cobrando desde hace algunos días.

Nuestra llegada al frente de Madrid ha coincidido con una deflación de las actividades rojas. En todo el día de hoy ha reinado tranquilidad, claro es que relativa, en la mayor parte de los sectores.

Por lo que se refiere al de Guadalajara y carretera de Avila, sólo pequeños escarceos guerreros de una y otra parte, con cañoneos que algunas veces se hicieron algo intensos. ¿Qué quiere decir esta tranquilidad de hoy? Probablemente, que el enemigo se resiente mucho de sus últimos fracasados intentos para romper la tenaza que aprisiona a Madrid.

De estos fracasados intentos a un reconocimiento de impotencia no hay más que un paso. Como no hay más que un paso al quebrantamiento total de una ofensiva tan cuidadosamente preparada y que se ha estrellado contra el muro infranqueable de nuestros soldados. A las próximas jornadas nos atenderemos para formar un juicio.

Hoy por hoy, los síntomas no pueden ser más desfavorables para el enemigo. Lo es incluso la única batonada que hoy han efectuado. Fracasados los rojos en sus ataques a los sectores del barrio de Usera, barrio de Lucepo y Brunete, han pretendido probar fortuna por el más alejado de la Cuesta de la Reina, sobre Aranjuez. Intento mucho más débil que los anteriores, porque en él no emplearon ni la masa de hombres y el alarde de material móvil a que nos tenían acostumbrados.

La presión sobre la Cuesta de la Reina, que no pudo hallar desprevénidos a nuestros mu-

chachos, fué desbaratada prontamente, y el enemigo se vió obligado a reintegrarse a sus bases de partida, no sin dejar en el campo huella sangrienta y numerosa de su nuevo fracaso.

Otro sintoma más revelador que otros del desgaste enemigo, es la disminución ostensible de sus actividades aéreas. Para la ofensiva de la semana última contra nuestras posiciones, que tan cara les ha costado, habían acumulado una gran flota aérea, más por el número que por la eficacia que constituía la suprema esperanza de los rojos. Esperanza que también se les ha venido a tierra con los sesenta y pico aparatos de bombardeo y de caza derribados en poco más de una semana. De tal manera se esfuman ante los ojos del bolchevismo las esperanzas de sus fuerzas aeronáuticas con tanta profusión acumuladas, que sus actividades han sido poco menos que nulas.

Algunas escuadrillas de bombardeo se aventuraron bombardeando pueblos como Parla, Ciempozuelos y Talavera de la Reina, donde ocasionaron algunas víctimas entre la población civil. La cobardía y la incapacidad de los aviadores marxistas sigue en aumento. Sólo cuando uno de ellos en un vuelo de reconocimiento se aventuró sobre objetivos militares, fué alcanzado por nuestras ba-

terias antiáreas y derribado en las proximidades de Mostoles.

El dominio del aire sigue siendo absolutamente nuestro. De ello es prueba el hecho de que durante todo el día nuestras escuadrillas, en vuelos de reconocimiento sobre las líneas rojas, no encontraron quien les ofreciera combate.

Pero para que el día no careciese de un detalle de intensa emoción, esta tarde, al volar sobre Madrid una de nuestras escuadrillas de caza tropezó con otra enemiga que esta vez hizo cara. La lucha fué empeñada al cabo de ella, seis aviones marxistas iban a engrosar la ya dilatada lista de derribados en este frente.

Dos de dichos aparatos fueron abatidos por un mismo piloto, "as" de nuestro glorioso Ejército del aire, cuyos nombre y audaces victorias tendrán un día la resonancia que se merecen.

Al volar dicho piloto sobre Madrid, se enfrentó con un "rata" ruso, al que hizo blanco de sus ametralladoras. Herido de importancia, el "caza" enemigo pudo emprender la huida, pero, perseguido muy de cerca por el "as" español, fué a estrellarse entre llamas sobre el aeropuerto de Barajas.

Volvió a cruzar nuestro avión los cielos madrileños, cuando sobre la populosa barriada de Tetuán se le cruzó un nuevo "rata". No desperdiciaron las alas nacionales la nueva ocasión que se les brindaba. Sus ametralladoras cantaron de nuevo y el avión ruso, herido en el fianco, se estrelló en los tejados de aquel barrio del mártir Madrid.

Otros siete aviones rojos derribados en una jornada, sin una sola baja por nuestra parte. ¿Se comprende bien por qué los rojos, que tan numerosa masa aeronáutica habían acumulado en el frente de Madrid, hayan decretado tanto en sus actividades, hasta el punto de no arriesgarse sino a alguna cobarde incursión contra pueblos de nuestra retaguardia?

LOGOS

Es declarado Fiesta Nacional el día 18 de Julio

Después de la indicada fecha, se entrará en el Segundo Año Triunfal

Al terminar el Primer Año Triunfal del glorioso Alzamiento que, iniciado en la tarde del 17 de julio en tierras africanas, tuvo su unánime explosión en la casi totalidad del territorio patrio en la mañana del siguiente día, España entera rinde público homenaje a cuantos en ese despertar imperial escribieron con su sangre la euforia de una nueva era. Al señalarse tal fecha como un hito en el tiempo, el Estado lo cita en su calendario oficial con la esperanza de que, en un mañana próximo, la aleccionadora substancia de su misión redentora habrá de merecer el más universal de los reconocimientos. En su consecuencia, dispongo:

Artículo primero. Se declara día de fiesta nacional el 18 de julio, fecha en que España se alzó unánime en defensa de su fe contra la tiranía comunista y contra la encubierta desmembración de su solar.

Artículo segundo. El período que media entre el 18 de julio de 1937 a igual fecha del año venidero, se denominará Segundo Año Triunfal, y en tal forma se hará constar en cuantas comunicaciones y escritos hayan de fecharse oficialmente.

Artículo tercero. Por los Excelentísimos señores presidente de la Junta Técnica del Estado, secretario general, secretario de Guerra, de Relaciones Exteriores y gobernador general se darán las órdenes oportunas para el cumplimiento de este Decreto.

Dado en Salamanca a 15 de julio de 1937.--Firmado, S. E. FRANCISCO FRANCO.

INSATISFATORIAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON ALEMANIA

SALAMANCA.--Entre los representantes de los Gobiernos de la España nacional y de Alemania se han realizado en Burgo, en las semanas pasadas, negociaciones comerciales que han dado un resultado muy satisfactorio por ambas partes. Se han modificado algunas estipulaciones anteriores y se ha llegado a un arreglo que corresponde a las necesidades económicas de ambas naciones.

Los reclutas nacidos en el cuarto trimestre de 1917 y los del cupo de instrucción del reemplazo de 1930 deberán presentarse en la Caja mañana mismo

Por el Ayuntamiento de nues-

tra capital se nos envía la siguiente nota:

"Mañana sábado 17 del actual y hora de las nueve de la mañana, deberán presentarse en la Caja de Recluta de esta ciudad (Cuartel del Carillon), todos los reclutas nacidos en el cuarto trimestre de 1917, pertenecientes al reemplazo de 1930, como los individuos del cupo de instrucción correspondiente al año de 1930 y nacidos en el primero y segundo trimestres del año 1908.

La falta de concentración o su retraso llevará aparejada la clasificación como desertor en tiempo de guerra. Lo que se hace público para general conocimiento.

Anuncie usted en
EL DIA DE PALENCIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

Para los Requetés de Segunda Línea

Un llamamiento

Procurarán estar todos, sin faltar uno solo, en el Cuartel del Requeté de Primera Línea, el próximo domingo, 18 del actual y hora de las ocho de su mañana, para asistir en formación a la misa que en dicho día se celebrará para conmemorar la fecha del Alzamiento nacional, con uniforme, que ostentarán los tres días, sábado, domingo y lunes.

A las diez y media de la noche del domingo próximo, hablará por radio S. E. el Generalísimo

SALAMANCA.--En conmemoración del glorioso movimiento nacional, el ilustre Jefe del Estado, Generalísimo Franco, se dirigirá a todos los españoles por el micrófono de Radio Nacional, a las diez y media de la noche del día 18.

Para nuestros soldados Centros benéficos

En la Sala de Socorro han recibido asistencia facultativa:

Aurora Santos, de 30 años, herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Josefa Díez, de cuatro, herida contusa en la región frontal.

Luis Antón Expósito, de 42, fuerte hematoma y erosiones en la región fronto-parietal derecha.

"Obsequio al Ejército salvador, ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!"

El personal de la Fábrica de Tabacos hará la picadura y los cigarrillos completamente gratis en atención a ser un obsequio a nuestros soldados.

EL SEÑOR Don Juan de Dios Aguado González

Licenciado en Medicina y Consejero Secretario de la Federación Católica-Agraria de Palencia

Falleció en Población de Campos el día 15 de Julio de 1937

D. E. P

El Presidente y la Junta de Gobierno de la Federación Católica-Agraria, así como su desconsolada esposa doña Rosa Ortega Rodríguez, hijos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Del Ayer Precursor

Recuerdo de una evasión emocionante

Por JUAN ANTONIO ANSALDO

Afanosa actuaba la organización policia republicana... el a la consigna implacable que el "frente popular" la señalaba: "Se impone la inmediata de tención y castigo ejemplar de los fascistas "asesinos" que atentan contra Jiménez Asúa", ordenaba insistente aquel Gobierno que hace ya un largo año naciera entre las "alegrías" de un Febrero loco, como fruto de un monstruoso contubernio masónico electorero. Y minuciosos registros, vigilancias incansables y amañados interrogatorios se sucedían, en acoso, cada vez más cerrado en rededor de aquellos tres muchachos—flor del anónimo heroísmo en días trágicos de lucha dura y abnegada—que vivían horas de terrible angustia, abandonando apenas el descuberto escondite en el momento de ser invadido, y ello en forma ininterrumpida, con intervalos cada vez más cortos de reposo, cruzándose con los agentes de aquella "justicia popular", ansiosa de saciar con ellos su vil envidia democrática, siempre ensañada contra toda superioridad o bizarría.

Tensa, impalpable y entusiasmada en fluido, contacto de coos y espíritu, la naciente organización nacional que presentía el cercano alborar entre tanta tiniebla, velaba, escasa de me-

Medalla de la Retaguardia

ANVERSO

Benevolencia Provincial. Hospital de enfermos del frente. Camas limpias. Habitación soleada. Tocas blancas de monjas y uniformes rígidos de sanitarios. Todos los recuerdos del parapeto se refugian en este remanso donde se deshojan las fisionomías de los que, resistiendo las balas y bayonetas, no pudieron con las inclemencias del tiempo. De uno de aquellos lechos sale pensosa una voz, que pide a los demás le hagan lo que él ya no puede: escribir a su madre; transmitirla su inútil optimismo. Todos le atienden y le escriben la carta que llevará un rayo de luz a su hogar humilde. Circunloquios y fórmulas corrientes:

--¿Qué más la digo? --¿Que estoy bien! Aquella noche, a las once, el pobre soldadito de Guardo recibía los Sacramentos, rodeado de todos los compañeros, y pocas horas después la sala se iluminaba aún más con el estertor de la agonía y las invocaciones de aquel joven que llamaba a su madre y a la de todos los hombres...

Unas manos de mujer, las de la Hermana que le asistió, ceñían sus párpados y sus labios, y un cortejo impresionante per su sencillez y pequeñez, cinco enfermos y algún empleado, le acompañó a su última morada.

REVERSO Calle Mayor Principal. Sábado. Mediodía. Animación. Tocas. Uniformes. Miradas. Presunción. Dos jóvenes muy conocidas pasean lentamente con el hábito de enfermeras de la Cruz Roja. Una de ellas cruza para ver de cerca los carteles que, como un insulto, anuncian los espectáculos.

--A ver qué película ponen mañana. --¿Qué te importa, si estás de guardia y no puedes ir! --Pero la veré el lunes...

CANTO

Jardines de la Estación. Tardes. Niños. Parejas. Ruido. En un banco, dos obreros. Cortésmente me ceden, interrumpiendo un momento su conversación, la parte no ocupada. Continúan con su charla. No hablan de la guerra, sino de la Paz. Nada de cuestiones sociales ni sindicales. Son mecánicos. Discuten la presión de las perforadoras, la fuerza de los sopletes, la consistencia de las grasas, el rendimiento de la maquinaria. De cuando en cuando, unos niños se acercan y los besan, poniendo el encanto de sus miradas en los rostros curtidos, que reflejan la satisfacción.

Oyéndoles y viéndolos, he pensado que, para que los obreros tuviesen alegría, fué preciso que cruzase el suelo español el fatídico jinete del Apocalipsis, rompiendo los falsos sueños que la perfidia de los dirigentes supo crear en la sombra. Por la indiscreción, LEON RODA

Once meses bajo el terror de Euzkadi Villarreal fué el Waterl6o de los Gudaris

Aguirre, montado en un caballo blanco, dió principio a la ofensiva disparando un tiro al aire... y regresando inmediatamente al Carlton. Llano de la Encomienda era un figurín tras el que se escondían ciertos técnicos... de acento extranjero. El timo del armamento ruso.

(Servicio especial de nuestra Agencia "Logos")

IV GUDARIS DE LA PATRIA: ¡A VITORIA!

He aquí una frase que se quiso que fuese histórica y que, efectivamente, será histórica, porque también el ridículo, cuando alcanza ciertas proporciones, pasa a la Historia. Porque estoy seguro de que cuando se inició en Ochandiano la llamada "gran ofensiva vasca", al pronunciar esas palabras el "lagun" Aguirre las tuvo por solemnes históricas. Montado en su blanco caballo, el presidente del "joven Gobierno del viejo pueblo vasco" (la frase también es suya), había arreglado a su ejército y puesto fin a su alocución—al mismo tiempo que disparaba al aire su pistola—con estas palabras: —Gudaris de la Patria: ¡A Vitoria!

Después se volvió al Carlton. Sobre el cielo de Bilbao, los cazas rusos se entregaban a toda clase de acrobacias.

GRANDES PREPARATIVOS

El Gobierno vasco, tras unos meses de preparación, entraba de lleno en la guerra, en las postrimerías de noviembre. No había omitido gasto para equipar a las fuerzas. Durante varias semanas, en los muelles de Santander y Bilbao se trabajó febrilmente en la descarga de material e indumentaria guerrera. Carros de asalto, aviones, bombas, cañones, fusiles, municiones y, sobre todo, unos maravillosos capotes para los gudaris, unos capotes de color grisáceo impermeabilizados, que al decir de todo Bilbao eran lo mejor que había en su género; y a este tenor el resto del equipo. No hay ejército en el mundo que haya equipado como éste —se me dijo—. ¿Qué duda había de la victoria? Nadie. Aquel ejército, preparado tan concienzudamente, era invencible.

UN FIGURÓN

Y pregunté: ¿Quién es ese Llano de la Encomienda que ahora aparece como general de las fuerzas del Norte? En Santander todo el mundo se hacía esta pregunta.

—Fues Llano de la Encomienda no es más que un figurón. Los que en realidad dirigen la ofensiva, son ciertos técnicos... Mi interlocutor no especificó quiénes eran estos técnicos. Realmente, la aclaración era innecesaria. Bastaba ver el desfile de un batallón —como decía en mi primer reportaje— para saber quién era el que movía todo aquello: el oro ruso.

EL TIMO DEL SOBRE

Pero, ¿cómo dudaríamos nosotros (reservamos el nombre de vascos para los que lo son auténticamente, para los españoles nacidos en las provincias de Vizcaya, Alava y Guipúzcoa); pero, ¿cómo dudaríamos nosotros, repito; hasta donde os habíais dejado embaucar! ¿Para qué queríais aquellos fusiles de un solo tiro? ¿Qué ibais a hacer con aquellos cañones en los que se ve claramente, cuidadosamente llamada la corona del Zar?

Porque esto es lo grandioso y lo inconcebible. Mezclado con material ciertamente moderno, y al parecer eficazísimo, venía chatarra de la guerra europea. No se concibe, ciertamente, cómo los rusos, interesados como los primeros en que la "gran ofensiva vasca" se llevase a su fin, enviaran ese armamento. Es algo que se ha preguntado mucha gente en Bilbao y que nadie ha sabido contestar.

Pero, ¿contra quién se creían que iban a contender? ¿Contra unas mesnadas feudales? Tal vez. Por lo menos, eso se desprende de la lectura de los fondos de "Euzkadi", en los que diariamente y en forma de alusión, se volcaba sobre España y sobre Castilla, especialmente, todo un rosario de calumnias y una letanía de dictérios. "La retrasada, bárbara e inculta Castilla", "la cruel y miserable Castilla" y otras lindezas de este jaez, que era uno de los mayores tormentos y afrontas a lo que nos hemos visto sometidos

durante la dominación de Aguirre.

Que los "gudaris" creyesen eso después de la larga campaña de envenenamiento a que estaban sometidos después de muchos años, pase; pero que lo creyeran los rusos, que ya sabían, por experiencia, de casi cinco meses de guerra, contra quiénes tenían que verse, es lo que no se comprende. Tal vez creían que, embetinado el Ejército nacional por Madrid, no podría acudir en socorro de Vitoria. Tal vez creían lo más probable—el soviético, con la ofensiva en el Norte, sólo buscaba descongestionar el frente madrileño, y, para eso, cualquier clase de armas le parecían buenas, aunque con ello se llevara a la muerte a los incautos "euzkadianos". Desde luego, lo que parece evidente es que la U. R. S. S. le dió al "joven gobierno vasco" el timo del sobre.

El caso es que, después de mucho anunciarlo y luego de muchos desfiles, se enviaron, si no recuerdo mal, 35.000 hombres con sus maravillosos capotes impermeabilizados, que salieron de Bilbao cantando la "Internacional" y el himno del separatismo vasco.

LA TOMA DE VILLARREAL

Los primeros días de la marcha sobre Villarreal, los partes de guerra eran magníficos y los titulares de los periódicos grandiosos. Todo iba como de seda. Así, la guerra era un encanto. Pero hubo que atacar a Villarreal, y en Villarreal entró un batallón que no salió; es decir, salieron cuatro o cinco "gudaris" corriendo a todo correr.

El que ese batallón entrara en Villarreal (aunque lo que hizo fué entrar en su tumba) fué el motivo de que por Bilbao corriese como un reguero de pólvora la noticia de la toma de dicha localidad. Yo me enteré ya de noche, cuando iba a cenar. Como me vino la noticia del frente, tuve que creerla, aunque me resistía. Se me hacía muy dura, sí, durísima esa pérdida. De aquí mi colorosa sorpresa. Pero mi inquietud sólo duró una noche. Al día siguiente, con la alegría que es de suponer, leía el parte oficial de la residencia oficial de Aguirre: las fortificaciones de Bilbao.

LA LINEA CHOKOLIKE

Peró en medio de la general euforia rojo-separatista que reinaba en ambas orillas del Nervión al empezar diciembre, a mí me había extrañado algo que yo juzgaba que era nota discordante en la sinfonía de optimismo que salía del Carlton: la residencia oficial de Aguirre: las fortificaciones de Bilbao.

Estuve un día viendo estas fortificaciones en el sector cercano al Castillo de Butrón. Muchas alambradas y muchos sacos terrosos era lo que había entonces y unos nidos de ame tralladoras colocadas de tal modo que las distinguía un moipe. Pensaba yo que si estaban tan seguros de ir a Vitoria, ¿para que estarían metiéndose en aquella obra? Muy pronto empezaban a ponerse a venda y dije qué tamaño, porque lo que yo estaba viendo no era más que un sector y una de las líneas y además estaban sin terminar las obras. Por lo visto la seguridad que ofrecía la "gran ofensiva vasca" a sus mismos dirigentes, era relativa. Al fracasar se incrementó la construcción de fortificaciones y en unos meses se obtuvo ese cinturón que los bilbaínos empezaron a llamar burlescamente la línea "Maginot" y que fué conocida finalmente por la "línea Chokolike", nombre de uno de los productos de la fábrica de Aguirre.

EUZKADI CUARTEA

Esta fracasada ofensiva fué el comienzo del derrumbamiento de Euzkadi. Hasta entonces la vida había sido relativamente fácil y agradable al elemento oficial y a los milicianos. El dinero corría en abundancia, los "gudaris", ya que no de lauros, volvían del frente, los que volvían, cargados de patatas, judías y gallinas y de todo lo que encontraban en los caseríos. Pero este castillo de naipes se derrumbó después de la derrota de Villarreal y fué difícilmente reconpuesto.

EL DESENGAÑO DE "EL LIBERAL"

Doblaban ya la segunda quincena de diciembre, cuando aún escocía el palo de Villarreal, "El Liberal" se descaró con el Gobierno vasco por primera vez. ¿Qué pasaba? No se podían dar diamantemente partes de posiciones de consolidación de posiciones; no se podían hacer crónicas a diario cantando el buen espíritu que anima a nuestros "gudaris": era preciso reanudar la ofensiva. ¡Pobre "Liberal"! Después de lo que él había jaleado a la

INGLATERRA NO PIERDE DE VISTA SUS INTERESES

Los banqueros de la City y el Gobierno nacional español

PARIS.—James Donatieu escribe en "La Epoque": "Entre tanto siguen las negociaciones sobre el control en España, Inglaterra no pierde de vista sus intereses y se prepara para el momento de la victoria total y definitiva del Generalísimo Franco. Se sabe que algunos emisarios del jefe nacional que actualmente se encuentran en Londres, negocian felizmente con los dirigentes ingleses. Se habla de que los banqueros de la City han concedido al Gobierno de Salamanca un empréstito de 40 millones de libras esterlinas, además del que concedido hace unos días a los ingleses para comprar ciertos productos, especialmente gasoil.

POR LA PROVINCIA

Villalcón

POR EL ALMA DE CALVO SOTELLO

Por iniciativa de la Corporación municipal, tuvo lugar el día 13 de los corrientes en nuestra iglesia parroquial solemne funeral por el llorado y primer mártir de la "nueva España", excelentísimo señor don José Calvo Sotelo.

A dicho acto asistieron las autoridades locales, tanto municipales como judiciales y las milicias uniformadas, muy bien ordenadas y en correcta formación, al mando del jefe local.

En el centro de la iglesia se levantó un severo catafalco, cubierto con la bandera nacional. Dijeron escolta la escuadra de "flechas" con sus "armas".

Al final de la santa misa se cantó un solemne responso. Terminados tan solemnes actos, y ya fuera del santo templo, se cantaron los himnos nacionales y se terminó con el "Presente", invocando la memoria del excelentísimo señor don José Calvo Sotelo.

EL CORRESPONSAL

Alba de Cerrato

POSTUMO HOMENAJE

En sufragio del alma del insignificante excelentísimo señor don José Calvo Sotelo, se celebraron en el día de hoy, primer aniversario de su alevosa muerte, solemnes funerales, iniciados por los señores de esta Corporación municipal, ordenando al efecto el señor alcalde el paro de los trabajos agrícolas, orien-

Contra todos los dolores. Bayer. Cafiaspirina

ARMONIA EUZKALDUN

Y los refugiados de Guipúzcoa empezaban su largo ayuno en el que en breve les seguiría toda la población. Las mujeres evadidas de San Sebastián y Pasajes se encaraban con las bilbaínas.

—Tenemos derecho a comer, y a comer bien porque para eso trajimos nuestro dinero (nuestro dinero era el dinero robado en los bancos y casas de San Sebastián).

—Pero si os habéis apoderado de todos los enchufes nada más llegar, argumentaban las bilbaínas.

Argumento cierto, porque los más conspicuos dirigentes de Euzkadi procedían de Guipúzcoa.

La vida, de dura, se torna en miserable. Sólo esos guipuzcoanos enchufados y sus compañeros bilbaínos, y algunas gentes

de Las Arenas, seguían la regalada. Mientras que los parapetos se comía tarde a tarde y en las calles a veces comía (el pan llegó a ser muy malo), en el Carlton y en la baina y en Neguri y en el club se bebía whisky y las comensales eran asociadas con champagne.

Edem por su parte ha conomado en la Cámara de los Comunes, que ha sido nombrado un consúl inglés en Bilbao, a pués de la conquista de la ciudad por las tropas nacionales. Adañado el el derecho internacional no prohíbe el reconocimiento de un gobierno insurreccional.

Una vez en el Ayuntamiento, hablaron don Martín Toribio, don Amado Toribio y Antonio Falcón, párroco local de milicias y secretario del Ayuntamiento, respectivamente, los cuales dedicaron un recuerdo muy sentido y emotivo a la memoria del llorado e inolvidable hombre público.

Finalmente se entonaron canciones de puro sabor patriótico, en las que tomaron parte con el mayor entusiasmo los asistentes.

¡Que Dios haya acogido el eterno descanso de su gran a tan ilustre español, pidiéndose un mártir de la Patria querida, la que inmolo su vida!

EL CORRESPONSAL Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA.

José Villanueva Sagredo. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Valentin Calderón, 16. (San Juan) PALENCIA

VANIDAD Y CALUMNIA En el frente de Lequeitio, los cañones eran retirados de las posiciones al llegar la noche. —Si los dejamos, nos los van a quitar, y nosotros no vamos a estar allí toda la noche.

Esta frase resume el estado de ánimo de un grupo de guerreros que animados por los combatientes rojo-separatistas de Aguirre se acercaron a la falacia de la Prensa roja desde ahora los principios de instrumentos que utilizan el soviet para seguir aquella política que ha sido la visita de Euzkadi. Si no hubiera entrado las tropas nacionales a las cuarenta y ocho horas de haberse comensado Bermeo. Pero hay que decir que, siendo rojo o separatista, la lectura de la Prensa roja, la carne de gallina, había más remedio que frente a intentar rechazar tener a nuestras victorias en pas; tales calumnias se ven contra ellas. Y la masa tan ciega, que las tomaba no articulo de fe.

MANUEL MICH...

homenaje de la CAMPSA a la memoria de Calvo Sotelo

espléndido donativo para los familiares del ilustre hombre público

Compañía del Monopolio de Petróleos una de las obras más importantes que con su peculiar carácter supo llevar a cabo el general don José Calvo Sotelo... deseado sumarse al homenaje nacional que España rindió en su memoria el pasado día 13...

La diaria charla del general Queipo de Llano García Atadell y Penabab, mueren sinceramente convertidos

UNA CARTA PARA PRIETO

El general jefe del Ejército del Sur comenzó anoche su charla, anunciando que en el día de ayer se había cumplido la sentencia a que el Consejo de Guerra condenó a García Atadell, jefe de una de las checas madrileñas y de la llamada "brigada del amanecer", y a su colaborador Pedro Penabab.

Cualesquiera que hayan sido los delitos por ellos cometidos, hoy sólo hemos de hacer resaltar —dice el general Queipo de Llano— que ambos han muerto con la tranquilidad y el dolor de hombres cristianos.

Seguramente que estas últimas palabras llamarán la atención de tantos seres extraviados llevados al error por los dirigentes marxistas, como ellos mismos declararon antes de morir, hablando ante el público, que debidamente autorizado, con arreglo a la ley, fué a presenciar el cumplimiento de la justicia.

Ambos expresaron su arrepentimiento, y al marchar hacia Dios, que creían les acogiera en su seno, pedían o elevaban su alma para pedir el triunfo de los que nos sublevamos contra la canalla marxista, a la que se avergonzaban haber servido. Que Dios los tenga en su seno, después de haberles perdonado.

García Atadell ha dejado escrita una carta dirigida a Indalecio Prieto, carta que llegará a su destino.

Esa carta dice así: "Señor don Indalecio Prieto y Quero, Madrid. Mi amigo Prieto: Ya no soy socialista. Muero siendo católico. Qué quiere que yo le haga. Y si fuese socialista y ahora lo afirmase a la hora de morir, estoy seguro de que usted y mis antiguos camaradas lamentarían mi muerte y hasta tomarían represalias de ella. Hoy, que nada me une a usted, considero inútil decirle que muero creyendo en Dios. Usted, Prieto, antiguo amigo y antiguo camarada, piense que aún es tiempo de rectificar su conducta. Si tiene corazón (interferencia), rezaré por usted y pediré al Altísimo su conversión.—A. García Atadell." Rubricado.

El original de esta carta será remitido a su destinatario. De lectura a dos escritos que le acaban de entregar, firmados por García Atadell y Pedro de Penabab momentos antes de su ejecución. Tanto uno como otro, hacen protestas de arrepentimiento en dichos documentos, y dicen que mueren abrazando la verdadera religión, que él es otra que la de Nuestro Señor Jesucristo, nuestro salvador bueno, justo y misericordioso.

Ahi quedan esos escritos: añáde— para que todos aquellos que se han pasado la vida jugando con la religión, comentando toda clase de delitos, piensen sobre ellos y piensen lo que es el momento en el que hay que rendir cuentas ante el trono de Dios.

LOS PARTES OFICIALES MARXISTAS

Dice que el parte oficial del ministerio de Defensa es muy significativo, pues es una copia literal del parte dado en el día de ayer. El parte es el siguiente: "Ejército de tierra.—En el sector de la Sierra, donde se combate, prosiguió hoy el avance de nuestras tropas". Son dos días de avance de sus tropas, aunque por lo modestos seguramente no indican el pueblo o pueblos que hayan podido do-

minar. Es verdad que ya ayer mismo, al dar este parte, decían poco después que las fuerzas habían tenido que sostener ruidos contraataques. Ni esto dicen hoy siquiera. La Radio Colonial, de París, que es la radio oficial del Gobierno francés, dice: "El acontecimiento del día es la ruptura de la línea insurgente hacia el kilómetro 16 de la carretera de Madrid a La Coruña, que efectuaron los gubernamentales, según afirman en su comunicado." Es muy curioso eso de la ruptura de nuestras líneas entre El Plantío y Las Rozas, de lo que no tenemos noticias, más que esa que da la radio marxista.

LOTERIA DE SEVILLA

PRO-COMBATIENTE Premio mayor: 100.000 pta. Segundo premio: 25.000 pta. Tercer premio: 10.000 pta. Cada mes, tres sorteos. Precio por décimo: tres pesetas. Pruebe su suerte en la ADMINISTRACION NUM. 1. Mayor Pral. (frente al Gobierno civil.) Palencia.

Lo que dicen ellos...

"Ha comenzado a funcionar la delegación del consejo municipal madrileño para adquirir viveres con destino a la capital. Los componentes de la delegación han manifestado que el Ayuntamiento de Madrid ha abierto un crédito de treinta millones de pesetas." Esto lo ha dicho "El Diluvio", de Barcelona, en su número del 10 del actual, para hacer saber que los delegados pueden pagar al contado porque ya tienen el dinero en el bolsillo.

"Limpiemos la retaguardia y desinfectémosla, que buena falta hace. Hay que apelar a la extirpación para impedir más graves daños. Nada de paliativos con los emboscados y traidores. Fuera imbecilidad y mansedumbre, que equivaldría a nuestro suicidio." Esto lo ha dicho "El Diluvio", de Barcelona, en su número del 10 del actual, con ansias de exterminio, "El Diluvio" en el mismo número del 10 del corriente.

"¿Qué organización política o sindical puede salir en defensa de los que, abusando del cargo de consejeros municipales, han llevado a cabo en sus respectivos demarcaciones una serie de desmanes contra los que no quieren ser juguete de sus apetitos o de sus ensayos pseudocómicos? Hay que evitar los atropellos, y para conseguirlo, si hace falta, habrá que acabar con todos los titubados consejeros y defensores del Ayuntamiento." Esto lo ha dicho "El Diluvio", de Barcelona, en su número del 10 de este mes.

"Es de buena calidad el café que se sirve en los establecimientos elegantes de la calle de Alcalá?" Contesta un camarero: --Ni es café ni es malta. Es una mezcla nauseabunda que puede perjudicar al que la ingiera, y cuya responsabilidad debe ser exigida a los dueños, encargados o conserjes obreros de los establecimientos." Esto lo ha dicho "Heraldo de Madrid" del 7 del actual, al reproducir una conversación que uno de sus redactores ha sostenido con un camarero de un café de la calle de Alcalá.

Aunque parezca mentira, hay que recordar a muchos que estamos en guerra y que constituye una imperiosa necesidad en la retaguardia vivir la guerra

bierno francés, dice: "El acontecimiento del día es la ruptura de la línea insurgente hacia el kilómetro 16 de la carretera de Madrid a La Coruña, que efectuaron los gubernamentales, según afirman en su comunicado." Es muy curioso eso de la ruptura de nuestras líneas entre El Plantío y Las Rozas, de lo que no tenemos noticias, más que esa que da la radio marxista. Pero el caso es que aun las mismas radios oficiales francesas, que tal predilección tienen por los rojos, ponen en duda esto, o por lo menos restan eficacia, porque dicen: "Es de notar que ese sector, que se encuentra entre El Plantío y Las Rozas, posiciones ambas en poder de los nacionales, se encuentran muy fortificadas, por donde será largo y penoso el avance real." Es decir, que ni las radios oficiales francesas creen, y con razón, en las palabras que digan las radios oficiales de Valencia.

Continúa esa radio: "Es digno de notar que los nacionales contraatacan cada vez con mayor vigor. Los contraataques se suceden con ritmo acelerado y con gran energía." Se ve, pues, que no hay ataque ninguno por parte de los rojos, que se limitan, de momento, a resistir los ataques, cada vez más acelerados y enérgicos, de nuestras tropas. Termina con algo más significativo: "Se afirma, cada vez, más, la creencia de que esta batalla va a decidirse en el aire, después de la gran demostración aviatoria efectuada por uno y otro bando en lucha. Nunca se vieron tal cantidad de aparatos de ambos lados frente a frente."

¡Pero si esta decisión está ya vista! Nosotros, en estos días de ofensiva, hemos demorado aparatos, más seis que se han derribado hoy, 67. Y nosotros no hemos tenido más que cinco aparatos derribados. Es decir, que se les han derribado SESENTA Y CINCO APARATOS, por cinco nuestros. ¿Cabe mayor decisión? DICE EL GENERALISIMO

Las radios de hoy traen la noticia de que el Generalísimo Franco ha hecho una declaración a un corresponsal del "United Press", en la que dijo "que la guerra no puede terminar por ningún concepto más que por la rendición sin condiciones del llamado Gobierno de Valencia." Dice el general que todo el Ejército se inspira en esa norma expresada por el Generalísimo.

UNA SUSCRIPCION EN MADRID La Radio Madrid dice que en la capital se ha abierto una suscripción para reunir fondos con los que adquirir un acorazado que sustituya al "España". No esperaba yo que los rojos fuesen tan amables que quisieran contribuir a la suscripción aquí iniciada por unos soldados y a la que yo vengo prestando mi apoyo.

Supongo yo que eso es cosa de mi amigo Miaja en su deseo de complacerme, como yo hago otras cosas por complacerle a él. De modo que le anticipo por la radio las gracias, y lo haré más efusivamente en cuanto reciba la cantidad fabulosa que se ha de reunir en Madrid.

El general puso fin a su charla, dando cuenta de las operaciones del día, que se mencionan en el correspondiente parte y de los donativos recibidos en aquella División con destino a la suscripción nacional.

Del frente aragonés

Ayer se enterraron cuatrocientos cadáveres de marxistas

JACA.—Nuestras fuerzas, que ayer barrieron materialmente al enemigo, se han dedicado en el día de hoy al enterramiento de más de cuatrocientos cadáveres que aquél dejó tendidos sobre el campo de combate en el sector de Albarracín, lo que es una buena idea de la derrota que sufrió.

Se han recogido centenares de fusiles, ocho ametralladoras, grandes cantidades de dinamita y buen número de granadas de mano.

En este mismo sector hoy se han pasado nueve milicianos, de los cuales, cinco con armamento.

La ofensiva roja de Madrid la ha dirigido un "general" ruso, a quien Miaja sirvió de testafarro

Prieto, acompañado por "La Pasionaria", visitó uno de los sectores, aunque lejos del frente

LOS MILICIANOS SE LAMENTARON DE LA MALA ALIMENTACION QUE SE LES PROPORCIONABA

Siguen los tanteos rojos, que cada día tienen menos fuerza y parecen más bien examinados al propósito de cumplir una obligación impuesta a toda costa y realizada con el mayor disgusto posible. En el día de hoy han vuelto a dirigir sus esfuerzos contra las posiciones de la Cuesta de la Rama, sin haber movilizad el número de hombres y tanques que en los días pasados, y el resultado, como de costumbre, ha constituido otro fracaso.

ACCION CIUDADANA

ORDEN DE CONCEN-TRACION

Se ordena a todos los afiliados francos de servicio se presenten el domingo, día 18, a las nueve menos cuarto de la mañana, en los Jardines de la Estación, concentrándose en el lugar que al efecto tendrán designado, para asistir a la misa de campaña que allí se celebrará, y a continuación, a los demás actos organizados para conmemorar el aniversario del glorioso Movimiento nacional. El jefe provincial, JULIAN G. VALBUENA.

CARTAS A "EL DIA"

Lo que pueden decir de nosotros

Con el título "Lo que dicen ellos", publica EL DIA DE PALENCIA algunos trozos de los periódicos marxistas, en los que se refleja exactamente cómo andan en la zona roja de disciplina, de orden público, de alimentación, etc.

Pues bien: con el mismo título pueden los periódicos de la zona roja publicar el acertadísimo y ejemplar bando del digno gobernador de León sobre las modas y podrán añadir este comentario: "Así andan de moralidad las mujeres de la España nacional, y luego dicen que son hijas de la Iglesia, amantes de la España tradicional, etcétera, etc., y tiene que imponerse la autoridad para que vistan decentemente. Me río yo de su catolicidad y de su españolismo."

Mujeres españolas: Confesemos que el comentario sería justamente exacto. Todas nosotras, o al menos la inmensa mayoría, sentimos un verdadero y profundo amor a nuestra Religión y a nuestra Patria. ¿Por qué, pues, no nos decidimos a ser de veras CATOLICAS, obedeciendo las enseñanzas del venerable Anciano que en nombre de Jesucristo gobierna la Iglesia, y de veras ESPANOLAS, rompiendo de una vez y para siempre con la moda descarada de París, de ese París judío-masónico del Frente Popular, que con tanto gusto vería la total ruina de nuestra España? Meditemos, y si somos sensatas, no esperemos a que un bando nos obligue a ser honestas.

Una amante de la nueva Vieja España. Villarrobejo, 15-VII-1937.

La aviación roja ha hecho un solo "raid" con escuadrillas numerosas. Muy de mañana volaron sobre Parla, Ciempozuelos y Seseña, y dejaron caer varias bombas que causaron víctimas en la población civil. Los rojos no escarmentan ni tienen remedio. Los aparatos enemigos volaron, unos días, sobre el Frente enemigo, siempre a gran altura; pero en aquellas mismas jornadas, en cuanto caían derribados algunos aviones, prefirieron descargar las bombas sobre gentes pacíficas de la retaguardia. Nuestros pilotos han dado respuesta adecuada a los avia-

dores marxistas, y éstos, desde entonces, sólo hacen escapatorias a publicitos pobres alejados del frente. Hoy han bombardeado a los enfermos del Manicomio de Ciempozuelos y a pobres viejecitos del pueblo de Parla. Los objetivos marxistas se cumplen a maravilla.

En el sector de Brunete se ha oído intenso cañoneo, y en el de Villanueva del Pardillo se han hecho operaciones de limpieza. La ofensiva roja ha fracasado, y en el barrio de Usera se tomaron al enemigo las mejores posiciones que tenía desde el mes de noviembre. El descalabro marxista está comprobado, como también que Miajas no es el director de la ofensiva, sino un "general" ruso, a quien Miajas sirve de testafarro.

Ayer estuvieron en uno de los sectores rojos, aunque lejos del frente, Prieto y la "Pasionaria", que dirigieron la palabra a los milicianos. Como éstos se lamentarían de la mala alimentación, les prometieron arreglarlo de la mejor manera posible, y volvieron la espalda.

Hay se han pasado a nuestras filas más milicianos rojos extranjeros y españoles. La aviación nacional no ha cesado de volar durante toda la tarde para vigilar las concentraciones enemigas. En cuanto a la capacidad de nuestras fuerzas para reaccionar, ya se ha visto cómo han contenido al enemigo después de los esfuerzos de éste.

SPECTATOR

AUXILIO SOCIAL

LA CUESTACION EN LOS PUEBLOS

Se pone en conocimiento de todos los jefes comarcales y locales que la próxima cuestación tendrá lugar, en los pueblos, durante el día 25 del actual, festividad de Santiago Apóstol; por lo que deben pasar por esta Delegación, con el tiempo suficiente, al objeto de recoger las huchas y emblemas que se han reemplazado.

Siendo la mencionada fecha inhábil para el trabajo en el campo, se espera que el resultado sea fructífero y que todos trabajen con el mayor entusiasmo para conseguir una brillante recaudación. ¡Arriba España!

El delegado provincial

OCULISTA

YAGÜES GARCIA PALENCIA Bocap'za, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encina del Bar Palestino)

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir Daniel Gutiérrez Mayor Pral., 142 1.º.-Teléfono 211 PALENCIA

ALNEARIO DE MORGUEJO (León)

EL EVIAN ESPAÑOL 30 Septiembre

Enfermedades de la piel, vías urinarias, vías altas respiratorias, estómago, artrismo, reuma. En plena montaña (1.100 m.). El clima más sano de la Región. Tranquilidad absoluta. Médico: Dr. BERNARDO GRANDA, de Madrid. Especialista del aparato digestivo y de la nutrición

Frente asturiano

Los rojos significados tratan de poner a salvo sus familiares

OVIEDO.—Estos días, los rojos significados de Asturias tratan de poner a salvo sus familiares. Según nuestras referencias, el ataque no sería ahora por la parte de la capital sino en la vía de comunicación con Grado.

Aseguran los dirigentes a sus hombres el éxito de esta primera parte de la empresa y luego la segunda victoria vendría como consecuencia de la primera; no aspiran nada menos que a conquistar Oviedo sin disparar un solo tiro.

Oviedo aislado—dicen—no tendrá más remedio que rendirse. Así engañan a los milicianos que tan ignorantes como siempre conculgan con ruedas de molino.

Al mismo tiempo los dirigentes de la orquesta ponen a salvo sus familiares. El juego continúa.—LOGOS.

El grupo "La Amistad Francesa"

espléndidos donativos para nuestra Sanidad Militar

En los pasados estuvo en Burgo una representación de uno de los grupos que se han constituido en Francia para testificar de modo palpable su adhesión a la España nacional, uno de las más importantes el llamado grupo de la Ciudad Francesa.

Los representantes de esta agrupación venían encargados de llegar al Hospital Militar con tantas cajas de medicinas y de importante material quirúrgico, por valor de unos cuantos mil francos.

Desde Burgos se ha dirigido una magnífica ambulancia para llevar a los heridos, de un botiquín completo, cuyo valor es también de unos mil francos.

Los fondos necesarios han sido reunidos en una suscripción que al efecto, la cual cuenta, con excelentes resultados por lo cual las entregas se irán haciendo a medida que la recaudación lo permita. Como detalle simpático de la donación, señalaremos que comisionados se apartaron a ruta de Irún a Burgos, para pasar por Pamplona y depositar una hermosa corona de flores sobre la tumba del llorado general Mola.

La prensa roja se acerca a la amabilidad y coraje del general jefe del Frente Militar y el comandante del cuartel de Sanidad, los señores franceses han podido visitar todas las dependencias quedando admirados del valor de las tropas.

LEA USTED

DIA DE PALENCIA

Román Baquerín

Especialista en enfermedades estómago, intestinos, hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

A la Santísima Virgen

No vengo a Ti, Madre mía, a decir versos de amores... ni vengo con alegría, sólo a llorar tus dolores; vengo a mitigar tu duelo y unir al tuyo mi llanto como a tu dolor ajeno estar, si te quiero tanto... Siento al estar junto a Ti un cariño ilimitado... un culto y amor sin fin, y orgullo de ser tu ahijado; y hoy que sufres, Madre mía, por los desvíos humanos, vengo a pedirte perdón, por tus hijos, mis hermanos. Vengo a pedirte perdón... por aquél que desconoce la dicha de contemplarte, y tiene por galardón ofenderte y humillarte; perdón para él navegante que por las aguas del mundo camina ciego y sin rumbo, sin pensar en Ti un instante.

Perdón, oh Virgen María, por tanto pecador... perdón, dulce Madre mía, te pido mi corazón, que sufre, oh Virgen María, al ver tu rostro divino, y ese pálido semblante en el cual hay un camino por el que bajan brillantes gotas de rocío divino, y esas lágrimas que vertes hacen germinar amor en tus hijos que lo advierten y lloran con tu dolor, y no conciben que nadie te complazca en ofenderte cuando sobre para amarte tener la dicha de verte, pues al contemplar tu rostro por la pena entristecido, invitás a conseguir ¡el Cielo que has prometido!

Salvador GALVEZ (Evadido del Frente de Guadaluajara.) Poesía leída por el autor en la iglesia de San Pedro, de Almazán (Soria).

ANUNCIOS POR PALABRAS

VENDO dos vacas, una dando leche y otra próxima a parir, segundo parto. En Herrín de Campos.—Esteban Prieto. VENDESE máquina beldadora y arado "Brabant". Para verlos, en Pina de Campos. Vicente Pascual.

REPUESTO PARA SEGADORAS DEERING OORMICK KRUPP ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA FELICIANO ORTIGA Palencia

FELUQUEROS: pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas, y "Antines" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa). SE OFRECE, joven mayor de edad, de condiciones honorabilísimas, ferviente católico, oficinista mecanógrafo, con conocimientos de contabilidad, para toda clase de Comercio. Informará esta Administración.

FRICCION CERO Cura reumatismo, lumbago, cática, contusiones, torceduras y dolores.

DESEA ARRENDAR pastos de rastrojera, para 750 cabezas lanar. Dirigir ofertas a don Teodomiro Rodríguez, en Torquemada.

OCASION.—Se compran hasta una docena de prismáticos de larga vista y gemelos de campo en buen uso.—Rejería Cieza, Mayor Pral., 108.

La mujer que es elegante, que tiene gusto y postín, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN. CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO Sección de PERFUMERIA Mayor, 78 y 86

Del paraíso soviético en Valencia y Barcelona

En la capital levantina se reunen los siete pecados capitales.—Miaja ya no es gobernador de Madrid. — El de Valencia desaparece con el equipaje bien repleto. — En Cataluña circulan fotografías de una peseta

LA PERMANENTE DE LAS CORTES
VALENCIA.—Con la asistencia de siete diputados, se reunió ayer la Diputación permanente de las Cortes, presidida por Martínez Barrio.

Una vez más, se aprobó la prórroga del estado de alarma. Los periódicos en general dedican comentarios humorísticos a esta prórroga, que consideran inútil e inoportuna.

Llegan a tanto los comentarios "intencionados", que "Solidaridad Obrera" titula su información de esta forma: "Ayer se reunieron en Valencia los siete pecados capitales".

NUEVO GOBERNADOR
VALENCIA.—La "Gaceta" hoy publica un decreto nombrando gobernador civil de Valencia a Manuel Molina.

Su antecesor ha desaparecido, céndose la "coincidencia" de que al mismo tiempo han desaparecido también cerca de dos millones de pesetas de la caja del gobierno civil de Valencia. Ahora se explica el que los funcionarios de dicho gobierno no hayan cobrado sus sueldos desde hace tres meses.

DESTITUCION DE MIAJA
VALENCIA.—El general Miaja ha sido destituido de su cargo de gobernador de Madrid por el gobierno de Valencia.

Según rumores que proceden de fuente autorizada, se sabe que la destitución obedece a sus fracasos de estos días en el frente madrileño.

TODOS INMOBILES
BARCELONA.—El consejero de la Generalidad, Sbert, recomendó a los periodistas que hicieran circular la orden de movilización, pues estaba dispuesta a perseguir a los emboscados.

CAMBIANDO DE MANO
BARCELONA.—Estos días se han encontrado varios depósitos de bombas, y también algunos de joyas, uno de éstos por valor de millón y medio de pesetas.

Estas añañas proceden, naturalmente, de saqueos y robos, y no serán devueltas a sus legítimos propietarios, de manera que al ser descubiertas por los agentes de la Generalidad, no hacen sino cambiar de ladrón, ya que no puede decirse que de dueño.

BILLETES DE CINCUENTA CENTIMOS.
BARCELONA.— El Ayuntamiento de Barcelona ha puesto en circulación billetes de peseta y de cincuenta céntimos.

A propósito de esta noticia que señala un aspecto tan sólo del enorme desorden monetario que reina en Cataluña, hemos de consignar que, según referencias fidedignas, este problema monetario se agrava allí por momentos, debido principalmente al acaparamiento absoluto de la plata por los sindicatos anarquistas.

Como no se encuentra moneda fraccionaria, los comerciantes libran vales particulares y algunos han llegado a fotogra-

fiar pesetas de plata, entregando las reproducciones fotográficas para facilitar los cambios. El ramo de la Gastronomía fabricó trescientas mil pesetas de hoja de lata y las puso en circulación en hoteles, restaurantes y cafés. Como reproducirlas era muy fácil, no faltó quien lo hiciera en gran escala, y cuando el Comité se dió cuenta y quiso recogerlas, se encontró con que después de recoger quinientas mil pesetas de hoja de lata, aún quedaban otras tantas en poder del público.

NOTAS DE SOCIEDAD

Primera Comunión
En la capilla del Santo Ángel de nuestra capital recibió esta mañana, por primera vez, la sagrada Comunión la argelina niña María del Carmen Cabré, hija de nuestro muy querido amigo el ingeniero industrial e inspector de Hacienda don Miguel Cabré.

Le dió la Comunión el M. I. don Amancio Gaceta, canónigo penitenciario de nuestra Catedral, el cual, antes y después de la ceremonia, pronunció atinadísimas palabras alusivas al hermosísimo acto que se celebraba.

Después de la misa, María del Carmen obsequió con un día ayuno a los muchos amigos que tuvieron el gusto de acompañarla en día tan señalado.

Reciban los señores de Córte nuestra más cordial felicitación.

Sección de cultos

EN SANTA MARINA
Mañana, sábado, dará principio el novenario solemne en honor de la Patrona.

Todos los días, a las siete y media de la tarde, habrá exposición de Su Divina Majestad estación, rosario, novena, plática, reserva y cánticos.

Las pláticas estarán a cargo del señor cura párroco El padre negriño en el último día a cargo del R. P. Amancio Gaceta, O. P.

Es deber de los feligreses acudir a honrar a su Patrona e implorar su protección.

ADORACION NOCTURNA
Se advierte a todos los adoradores que la vigilia de la noche del 17 al 18 del presente mes, será general a primera hora y cubriendo el segundo turno el resto de la vigilia, por celebrarse la festividad de Nuestra Señora del Carmen, titular que es de dicho turno.

Por lo tanto, se les recuerda la obligación de asistencia a primera hora a todos los adoradores tanto activos como honorarios.

La hora de asistencia es a las diez en punto y la intención de esta noche será aplicada por el eterno desanso del que fué adorador de esta sección don Carmelo Rodríguez.

En el aniversario de la gloriosa muerte de Calvo Sotelo

Hermoso discurso del señor Serrano Suñer

En nuestro llorado hombre público, coincidían hermanadas, la acción y el pensamiento, la gestión y la reflexión

El elogio de un grande hombre ofrece siempre un riesgo variable: ser idéntico al de otro hombre cualquiera. Santos y sabios de diferentes edades de la Historia y distantes latitudes de la tierra fueron ensalzados con las mismas palabras, con tonos semejantes, como si nada hubiera en ellos de singular y distinto.

El hecho es explicable: las cualidades de que se compone la grandeza humana son únicas, siendo falsa la posición filosófica del momento, que piensa, en cambio, de las nociones fundamentales a través del tiempo y del espacio, proclamando que un pueblo tuviera por bondad y hermosura lo que otros rechazaban. La verdad histórica, por el contrario, encuentra una transposición serena de nuestra cotidiana oración, como era en un principio y ahora y siempre.

Por otra parte, los parecidos, generalmente, sólo concierne al gran hombre a distancia, y como la montaña lejana, les pareció semejante a cualquier otra. Dentro, sin embargo, de esta unidad de la grandeza humana, existe la peculiaridad, semejante y distinta de otras figuras. Toca a quienes concieron de cerca al grande hombre, poner de relieve su distinción, su peculiaridad. Nosotros, que conocimos de cerca a Calvo Sotelo, hemos de señalar en su grandeza lo que para mí es la ingente singularidad de su vida y la singularidad ingente de su fin. Para un político para un hombre de Estado, lo primero es la acción. Necesidad de acción, posibilidad de trabajo, capacidad de gestión, eran en Calvo Sotelo de un volumen casi infinito y de una altura en consonancia con su volumen.

Toda revolución—ha escrito André Maurois—lanza a la superficie los tipos de homínidos que son por naturaleza inferiores, los que son rebeldes por naturaleza. En el largo proceso de la revolución española, que él conoció enteramente, Calvo Sotelo era de los primeros. La acción fué para él necesidad de jefe por naturaleza, que lleva en su alma un orden claro, capaz de regir la vida de su pueblo y de su tiempo. Y en todo ello, propio del hombre de Estado, esta singularidad que quiere destacar. La acción supone siempre la voluntad, la acción supone siempre la palabra, hablada o escrita. Lo difícil en el hombre de Estado es reunir acción y pensamiento, gestión y reflexión, camino y apartamiento, y la vida dió a Calvo Sotelo cinco años nada menos en España de gobernante, y de gobernante en una dictadura con toda la intensidad que el Gobierno tiene en este sistema político, y tres años nada menos fuera de España desterrado.

Tan grande fué la labor por él realizada en el Gobierno en aquellos cinco años, que algunos miserables llamaron indignos y fueron fecundísimos para la Patria, que apenas pueden enumerarse desde la Dirección general de Administración local, donde inició su fidelísima colaboración con el general Primo de Rivera, dió a España el Estatuto municipal con todos sus reglamentos y el Estatuto provincial.

Desde el ministerio de Hacienda creó el Banco de Crédito Local; el Banco Exterior de España, dió nueva reorganización al Banco Hipotecario y al de Crédito Industrial; acometió la gran tarea de reorganizar y reorganizar el ministerio de Hacienda; combatió la ocultación tributaria; alcanzó altas cifras de recaudación sin forzar a contribuyente; elaboró un magnífico proyecto con la mejor y más moderada orientación de impuesto sobre rentas y ganancias; consiguió la normalización del presupuesto, con superávit en los años 1927 a 1930; promulgó el Estatuto de Clases Pasivas; el Registro de Arrendamientos; realizó modificaciones fundamentales en las condiciones territorial, industrial, timbre, derechos reales y con-

tribución de utilidades, especialmente la tarifa primera, desgranando los sueldos modestos; labor de justicia social, que hoy hemos de seguir; abarcó su obra a todas las contribuciones e impuestos de la Hacienda pública; creó la patente nacional de automóviles; llevó a cabo la reorganización de la Inspección de Hacienda, tanto en cuanto al servicio como cuanto al tributo; la consolidación de la deuda del Tesoro; la conversión de la deuda perpetua en amortizable, y rebaja del tipo de interés; el monopolio de petróleos; Estatuto de recaudación; intervención en el cambio, nuevos conciertos con Vascongadas y Navarra, con grandes aumentos en cupos y sacando ventaja para el Tesoro nacional.

Resultado de todo esto, fué un auge considerable en la vida económica del país con aumento, ahorro de las coberturas de capital públicas y privadas.

Quando medito en lo perdido con su muerte, pienso en esto, en esa obra y en el examen que hizo de ella, que es una experiencia de Gobierno sin precedentes en España, y un estudio también sin precedentes sobre aquella experiencia; así, pues,

ACCION CATOLICA

Mañana, "Día del Consiliario"

Según anunciamos a nuestros lectores, mañana, sábado, 17 de los corrientes, es la fecha designada para celebrar el "Día del Consiliario".

En uno de los amplios locales de nuestro Seminario Conciliar, y a las once en punto de la mañana, tendrá lugar la proyectada Asamblea sacerdotal.

En ella, después de unas breves frases de saludo de don Zaccarias Gama, director del Secretariado diocesano de Acción Católica, se estudiarán las siguientes ponencias:

1. Los aspirantados en las Juventudes Católicas, a cargo del doctor don Mariano Gaite, vice-consiliario diocesano de la Juventud masculina.

2. Labor del Consiliario en la Juventud Femenina, por el doctor don Fortunato Aguado, consiliario diocesano de la misma.

3. La Asociación de Padres de Familia y el momento actual español, tema que ha de exponer don Julián Pau, vice-consiliario de dicha organización.

Como conclusión y remate digno de la Asamblea, el muy ilustre señor doctor don Vicente Matia, Magistral de esta Santa Iglesia Catedral y consiliario diocesano de la Confederación de Mujeres Católicas, dirigirá su autorizada y elocuente palabra a todos los sacerdotes.

El acto será presidido por nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado, que tanto cariño y celo viene demostrando en las obras de Acción Católica.

Dada la competencia y prestigio de los oradores y ponentes, y sobre todo el interés que ha despertado en los señores sacerdotes el solo anuncio de esta Asamblea de orientación y formación de Consiliarios, esperamos que la fiesta revista todos los caracteres de un acontecimiento diocesano.

Dr. Ledo

PIEL Y SIFILIS
Núñez de Arce, número 4
VALLADOLID

NOTAS DE HACIENDA

LIBRAMIENTOS
El señor delegado ha puesto al cobro los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Señor administrador principal de Correos.
Don Pablo Barrientos.
Señor jefe de Telégrafos.
Compañía de Ferrocarriles Secundarios.
Don Rafael Duque.
Don Plácido Malsterra.
Doña Estefanía Baldaos.

Víctima de un desgraciado accidente

Meció ayer don Juan de Dios Aguado

La desgracia produce general sentimiento

Esta mañana, cuando nos disponíamos a comenzar nuestra labor de todos los días, llegó hasta nosotros con el frío lacónico de las noticias trágicas, la relativa al fallecimiento de un amigo queridísimo.

Era de tal magnitud la noticia y producía en nuestro ánimo tan honda pena que, antes de entregarnos de lleno a ella, quisimos obtener nuevas referencias que la vinieran a rechazar como incierta.

Por desgracia, la fatal nueva nos fué ratificada. Nuestro buen amigo don Juan de Dios Aguado, diligentísimo consejero secretario de la Federación Católico-Agraria, prestigioso médico titular de Población de Campos y entusiasta labrador, había en contrado la muerte cuando, aprovechando un descanso de sus obreros, se dedicaba a segar a máquina una parcela de cebada.

Sin que pueda precisarse la causa inicial del doloroso accidente, el ganado experimentó un espanto y emprendió veloz carrera a través del campo, arrastrando con la máquina segadora al conductor de ésta, hasta unos setecientos metros de distancia de la parcela donde la siega se efectuaba.

Todas las referencias coinciden en afirmar que el señor Aguado debió recibir primeramente un violento golpe de uno de los trastos por efecto del cual perdió el conocimiento y ya accidentado, no le fué posible ponerse a salvo arrojándose del asiento, por lo que fué alcanzado durante la desenfrenada carrera del ganado por los engranajes de una de las ruedas y aprisionado entre el asiento y la

F. E. T. y de las JON-S

SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a esta sección femenina se presenten, sin excusa de ningún género, mañana, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde, en su domicilio social, Menéndez Pelayo, 18, con el fin de recoger las huellas y emblemas para la postulación que se ha de realizar los días 17, 18 y 19 por Asistencia a Frentes y Hospitales.

El domingo, a las ocho de la mañana en punto, han de presentarse en su respectivo Centro, para asistir a la misa que se ha de celebrar en los Jardines de la Estación.

En todos estos actos han de asistir sin ninguna excusa, vistiendo el uniforme reglamentario, que es el siguiente: camisa azul, falda negra, medias negras, zapatos negros y boina negra, con el emblema de Falange en metal; cinturón negro de cuero con la placa plateada.

"FLECHAS" DE LA SECCION FEMENINA

Asistirán a todos estos actos todas las camaradas pertenecientes a las "Flechas" de la sección femenina, excepto a la postulación, con la diferencia que éstas han de llevar calzoncillos blancos en vez de medias negras.

Se ordena a las camaradas de la extinguida asociación de "Margaritas" acudan a estos actos, advirtiéndole que la asistencia es obligatoria, siendo la falta severamente sancionada. Se han de presentar en el domicilio social, Menéndez Pelayo, 18.

¡Arriba España!
La Jefe local
COMARCA DE PALENCIA

Todos los jefes locales que no hayan enviado a esta Jefatura la ficha colectiva que indica la circular número 3, lo harán inmediatamente.

¡Arriba España!
El jefe comarcal

Camaradas Cadetes, Flechas y Pelayos: Se ordena la presentación en esta Legión de "Flechas", mañana día 17, a todos los Cadetes, Flechas y Pelayos, siendo obligatoria para todos, no sirviendo excusa ni protesta alguna.

La hora de asistencia será la de las siete de la tarde, debiéndose presentar a dicha hora todas las secciones ciclistas, enlaces, escoltas, etc.

El jefe de Milicias.

nominada rueda grande

máquina.

Rápidamente acudieron rosos numerosos segadores en aquella hora trabajada el pago donde ocurrió el accidente, pero todo fué inútil que al salvamento del Aguado se refería. Este ya había expirado, y su cuerpo sentaba las naturales leyes, por lo que aquellos se tataron a verificar el traslado del cadáver al depósito municipal.

La trágica muerte del Aguado cundió rápidamente por el vecindario de Población numerosas personas acudieron al lugar del suceso expresando la dolorosa impresión de suponer, al contemplar el terrible desgracia.

Durante todo el día de este domicilio de los señores Aguado se vio constantemente invadido de personas de todas clases sociales que allí acudían a informarse de la triste noticia y a testimoniar a sus familiares su grande y profundo sentimiento por la desgracia.

Este general dolor se hizo patente esta mañana en el entierro. Todo el vecindario en la más leve excepción, misiones nutritivísimas de los pueblos próximos, abarrotaron las apremiantes labores de recolección y formación de grandes manifestaciones de duelo. Mas, con ser importante en número la manifestación, no fué ello lo más hubió de impresionar el fúnebre acto; sino la intensidad en el dolor y la sinceridad con que este sentimiento expresaba en el sagrado del cementerio abarrotado una gran multitud de personas y condiciones sociales heterogéneas.

El acto del sepelio del ver de nuestro bondadoso, fué presidido por los señores locales de Población Campos, numerosos miembros pañeros del finado, sus familiares y una representación del Consejo directivo Federación Católico-Agraria cuya entidad deja el sentimiento tan grato e inabarcable recuerdos de su fervoroso y entusiasta por la obra social católica y su extraordinaria actividad personal, bastante para la para justificar la sinceridad y sincera legión de amigos que contaba.

Estas mismas excelentes dan personales sobresalientes en el ejercicio de su profesión, donde tantos y tan ganados prestigios combatió Juan de Dios Aguado, su capacidad, competencia e interpretación de los postulados de Deontología profesional.

Descanse en paz nuestro querido y bondadoso, merecidamente estimado en su casa, y reciba su esposa doña Rosa Ortega, hijos, hermanos, hermanas, políticos y demás familiares testimonio de nuestra condolencia por tan dolorosa desgracia, deseándoles resignación para sobreponerse.

También hacemos nuestro pésame a la Jefatura del Gobierno de la Federación donde el señor Aguado vació difícil de llenar.

A PASCUAL HIGUERAS
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, s.º
(De doce a diez)
PALENCIA

TOROS Y TOREROS
Un colosal triunfo de en Burdeos

BURDEOS.—Se celebró una corrida de toros en Burdeos hasta el lleno.

Fueron lidiadas reses ganadería de don Manuel Talvo, que cumplió con diestros Barrera, Ortega y los dos primeros superiores y Jaime Noa una tarde coosal, pasando en toda la línea, ganando orejas y rabos y siendo en hombres de los aficionados.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA